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SLOVO ÚVODEM
RODIČE VŽDY A VŠUDE (DYCKY RODIČ!)

rodičů na izolačních boxech. A tak když byli od-

mítnuti mladí rodiče ročního chlapce s meningo-

kokcemií, shodou okolností redaktoři místního 

periodika, byl oheň na střeše. Mediální kampaň, 

kterou jejich list a později i celostátní deníky roz-

poutaly proti „nelidskému“ chování vedení dětské 

kliniky vedla záhy k mnoha omluvám ze strany 

nemocnice a k rozhodnutí vedení nemocnice, že 

napříště musí být umožněna nepřetržitá přítom-

nost rodiče u svého dítěte, pokud o to požádá. 

Řešení ve prospěch dítěte se prostě musí najít za 

každou cenu. Psal se rok 2001.

Když sleduji současné dění a  debaty na 

toto téma u nás, mám dojem, že i když se věci 

vyvíjejí správným směrem, pobyt doprovodu 

s dítětem je u nás většinou samozřejmostí, po-

řád na Rakousko ztrácíme nějakých 20 let. Kolik 

let v téhle oblasti ztrácíme na Velkou Británii 

si vůbec netroufám odhadnout. Byly to právě 

britské maminky a mezi nimi mimo jiné úžas-

ná osobnost psycholožky Peg Belson, s níž jsem 

se měl tu čest seznámit díky aktivitám českých 

průkopníků doprovodu pro každé dítě na každé 

klinice manželům Královcovým z Nadace Klíček, 

které už koncem padesátých let pochopily ne-

nahraditelnost kontaktu nejbližších s vlastním 

dítětem právě v době nemoci a krize s ní spojené, 

a které pak v průběhu 60. let minulého století do-

kázaly otevřít britská dětská oddělení příbuzným 

malých (i větších) pacientů. V Británii – pokud 

vím – argument, že to na „tomto oddělení, u této 

diagnózy, nebo u tohoto pacienta“ není možné, 

neobstojí už dobrých 60 let. Absence nejbližších 

osob v nejtěžší životní situaci dítěte jej totiž mů-

že – za určitých okolností – stát život.

A úplně na závěr vyprávění doklad tohoto 

tvrzení. Krátce po promoci jsem absolvoval, jako 

každý, kolečko na různých odděleních, také na 

chirurgii. Nebyla to velká nemocnice, ale chirurgie 

byla zde vyhlášená – především díky nevšednímu 

umu a lidským kvalitám zdejších dvou primářů. 

O prvním z nich, zemřel koncem 80. let na těžkou 

anafylaktickou reakci, mi vyprávěla maminka 

jednoho jeho malého pacienta. Děti s chirurgic-

kými diagnózami v 70. letech ležely bez výjimky 

na odděleních pro dospělé. Její synek byl opero-

ván a nevypadalo to s ním dobře. S dovolením 

primáře syna navštěvovala každý den i mimo 

návštěvní hodiny, ale na noc odcházela domů. 

Jednou v noci u ní před domem zastavila sanitka 

(telefon měl tehdy na venkově málokdo). Pan 

primář pro vás posílá, sdělil jí řidič. Bála se nej-

horšího. Nad lůžkem jejího pětiletého syna stál 

primář a s ustaraným výrazem jí povídá: „Bojím 

se, že ho ztrácíme – já už si s ním nevím rady. 

Tak jsem poslal pro vás, jen matka může dítě, 

jako je on, udržet na tomto břehu.“ Když mi svůj 

příběh vyprávěla, chlapci už bylo 20 let. Opravdu 

to dokázala. Ale lékař jí dal tu šanci!

Dejme šanci všem svým pacientům  

a jejich rodinám!

Luděk Ryba, pediatr, Ústí nad Orlicí
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